

四川浦江两河村党支部书记姚庆英——

“贫穷不可怕，就怕没信心”

本报记者 刘裕国

因最美基层干部



她住起一站说：“贫穷不可怕，就怕没信心。”此后，姚庆英拿着村两委绘就的蓝图，实地勘察，现场规划，山下种粮，山上种果，不放过一寸荒坡地。村民传统都是种粮，学习种植水果，畏难的人不少。姚庆英带领村干部和年轻党员作示范，到成都双流县去引果苗，在自己的承包地和自留山上种草莓、种脐橙。挖坑除草，挑水灌苗，姚庆英样

姚庆英却认准了这个理……她带头将自家30多亩流转地上的脐橙树砍掉，到外地买回不知火、青见等良种枝条进行嫁接。然而，当年姚庆英“损失”了5万多元。她并不后悔，因为知道新品种嫁接第二年就挂果，价格是普通脐橙的10倍。在她带领下，如今村里都种上了新品种。“姚书记，后悔当初没听你的话，少赚了两年钱；从今往后，坚决跟着你们走！”村民李福华对她说。在姚庆英和村两委的带领下，2017年，两河村优质柑橘、猕猴桃、草莓基地发展到4800多亩，农业现代化、规模化不再是梦想。既要甩掉穷帽子，更要过上好日子。近几年，一座座具有浓郁川西民居风格、花园式的农民新居拔地而起，油砂路、自来水、天然气、光纤网络通到每家每户。两河村利用良好的居住条件、美丽的田园风光发展休闲旅游，“农业+旅游”“互联网+农业”等业态逐渐兴起。通过评选“好儿女”“好邻居”“好夫妻”“好干部”“好党员”，文明之风劲吹。如今的两河村，呈现出“支部强、产业兴、农民富、村庄美”的新气象……

上图：姚庆英(中)在宣讲党的十九大精神。 胡林摄

「既要有本领，也要有情怀」

记中日友好医院外科重症医学学科副主任段军

他参与推广“蓝色代码”应急体系，当病人出现紧急情况时能够一键式“报警”；他推动建立“快速反应团队”，利用互联网手段实时监控病人病情；他是医院航空医疗队核心成员，为北京冬奥会航空医疗救援积累了丰富经验……

他就是中日友好医院外科重症医学学科副主任段军，获“2018年全国向上向善好青年”荣誉称号。在他看来，做医生，既要有本领，也要有情怀。

引入“蓝色代码”应急体系，优化流程，保障医疗质量和患者安全

一直从事重症医学专业的段军对“优化医疗流程，保障医疗质量和患者安全”有着深刻的感触。在全国调研后段军发现，普通病房的病人如果出现心脏骤停，首先是护士呼叫科室医生，如果科室医生来不及赶到现场，护士就只能自己先期进行复苏和抢救，相较经过专业训练的重症科医生，普通病房的医护应急处理能力差别很大，如何保障普通病房患者的围手术期安全成为难题。2016年，段军在美国麻省总医院访学时对其“蓝色代码”应急体系印象深刻：患者在普通病房或公共区域一旦出现猝死或意外情况，医护人员立即按下附近的蓝色按钮，3分钟内，“蓝色代码”行动小组的医生就会到病人身边参与并指挥抢救。

于是，在院领导的高度重视和主导下，段军开始在中日友好医院引入“蓝色代码”应急体系：当病人出现紧急情况时一键式“报警”，重症科医生会在3分钟内赶到现场，为患者展开一系列急救抢救流程，目前即将实现住院部、公共区域和行政区域的全覆盖。

此外，为了避免出现低风险手术死亡的情况，段军和团队开发了“设备掌控宝”APP，当病人的心率、血压、血氧饱和度等预设指标达到设定阈值时，软件就会在预先设定的医生手机上报警，此时“快速反应团队”会迅速介入，在患者病情变化和心脏骤停前进行诊治，采取尽可能的措施保障医疗安全。

“实施航空医疗救援仍需要演练、实战、总结和流程化，我们正在为北京冬奥会全力备战”

2011年，段军第一次参与航空医疗救援，是将内蒙古一位车祸重伤患者转运至中日友好医院治疗。“陆地交通转运需要近20小时，航空医疗救援则大大缩短了转运时间。”段军意识到这种急救措施的便利性和高效性，便开始主动从事相关工作。

中日友好医院有专门的直升机停机坪，能同时停靠两架直升机，而且能夜航作业。冬奥会比赛场地环境复杂，车辆不便进入，如果有运动员受伤，即可第一时间通过直升机将病人转运至中日友好医院。但是，如何评估病人是否适合转运？如何“少折腾”病人？如何处理转运时的病情变化？除了探索合理完善的流程和规范外，段军认为要对转运医务人员人员进行急救技能培训。为此，他参与主持国家级继续教育项目“航空医疗救援规范化培训班”，旨在培训更多能参与到航空医疗救援的医护人员。

为了避免因个人原因导致的病情误判和误处理，段军团队未来还将利用手机大小的“掌上超声”技术进行病情诊治，同时引入5G信号进行实时会诊，最大程度保障空中的医疗安全。

“实施航空医疗救援仍需要演练、实战、总结和流程化，我们正在为北京冬奥会全力备战。”段军说。

“只要有情怀，就会想怎么去救更多的人，这也是我一直在做的事”

“普通医生与重症科医生对病人实施心肺复苏，以及进一步治疗的能力水平差别很大。在没接受过正规培训的情况下进行心肺复苏，对病人转归可能会起到反作用。”段军坦言。

作为AHA心肺复苏及心血管急救培训中心的主任导师，段军从2011年就开始普及和推广心肺复苏这一最基本的急救技术。他经常利用周末和节假日时间奔赴全国各地进行公益培训，帮助基层单位、医院、学校等建立AHA心肺复苏及心血管急救培训中心，培训致力于推广心肺复苏的骨干。

“我不抽烟不喝酒，平时除了在医院工作，就是外出讲学和培训。休息时喜欢‘宅’在家里，看论文、读文献、做课件。”段军笑着说，自2005年工作以来，自己就没怎么享受过假期，病人的病情稍有变化，他几乎要做到“随叫随到”。

2008年北京奥运会期间，一位外国运动员癫痫发作，被紧急送至中日友好医院。段军主动承担患者照护和值班的重任；直到患者病情稳定，他才离开医院。“我连续守了这位患者3天，加上之前上了一整天的班，这4天几乎没什么合眼。”

由于工作强度高、压力大，段军的很多同事离职去往更高薪、清闲的岗位，但他仍选择坚守。“当医生一定要有情怀。每天只完成手头的工作，服务的只是有限的人。只要有情怀，就会想怎么去救更多的人，这也是我一直在做的事。”段军坚定地表示。

下图：段军(中)正在进行超声检查示范教学。 资料照片



推进人才优先战略 建设区域人才高地

呼和浩特 5年培育50支创新团队

本报呼和浩特5月6日电 (记者张帆)为加快推进人才优先发展战略，建设祖国区域地区人才高地，日前，内蒙古自治区呼和浩特市对外发布了《呼和浩特市推进人才优先发展战略的若干措施(试行)》(以下简称《措施》)，将大力集聚海内外高层次创新创业人才，积极吸引大中专学生在呼落户就业创业，重点培育各类本土人才，建立引才奖励制度，深化校地交流合作，并搭建纳贤引智的平台等。《措施》将围绕呼和浩特重点产业发展需要，5年内计划引进培育50支高层次创新创业团队和500名高层次创新创业人才。对来呼创

办企业或开展成果转化，预期能够产生重大经济社会效益的4类人才给予重点支持。诺贝尔奖获得者、“两院”院士及相当层次的国内外顶尖人才，采取“一事一议”的方式，给予最高1亿元的综合资助，并给予个人500万元奖励；国家“千人计划”“万人计划”专家及相当层次的国家级领军人才，给予最高1000万元的综合资助，并给予个人200万元奖励……《措施》还提出，凡具有普通全日制中专及以上学历的毕业生，均可凭证来呼办理落户手续。全国在校大学生凭学信网学籍证明和身份证可在线落户呼市，等等。

出台人才引进新策 营造良好“养人”环境

合肥 7年投入百亿扶持创业

本报合肥5月6日电 (记者徐靖)合肥市近日正式出台《关于进一步支持人才来合肥创新创业的若干政策》，未来7年内将拿出超百亿元资金，从引进人才、培育人才、创业扶持等多个方面进一步营造良好的“养人”环境，吸引各类人才在合肥创新创业。根据《政策》规定，合肥将围绕战略性新兴产业、优势主导产业等重点产业领域，以及教育等公共服务领域的人才需求，定期发布人才目录，面向全球引进急需紧缺人才，并根据人才类别在三年内每月分别发放3000元、2000元生活补贴。合肥市还放宽人

才落户政策。凡自愿来肥工作的普通高校(高等职业院校)应届毕业生、留学归国人员、研究生及以上学历、年龄在40周岁以下本科学历、中级及以上专业技术人员、高级工(国家职业资格三级)及以上高技能人才，可先行落户，落户后即可购买首套房。合肥市人社局人才开发处处长宋鹏程说，合肥这一政策有两大亮点，其一是突出“精准”，结合产业发展实际和公共服务领域需求引进人才，让广大人才有用武之地；其二是注重“养人”，全力打造公平公正的发展环境，让各类人才找到实现梦想的舞台。

(上接第一版)

优先发展落实处。农业大省河南，统筹土肥水，打出“组合拳”，今年将新建高标准粮田500万亩。安徽省今年加大实施种植业提质增效、农业产业新业态提升等“十大工程”，力争新建优质粮食生产基地1000万亩，新增休闲农业经营主体2000家。湖北出台21条措施，为乡村振兴保驾护航，力争3年内推动100万市民下乡，吸引10万能人回乡，引进1万个企业下乡。

一张蓝图干到底。“江南千条水，云贵万重山。”贵州湄潭县地处低纬度茶叶生产黄金带，县委书记魏在平介绍说，县里规划现代农业示范园区，打造产业品牌，促进茶旅一体化发展，做大做优特色产业。

农业农村部部长韩长赋说，实施乡村振兴战略是一项系统工程，是一个长期任务。各地真正把乡村振兴作为“一把手”工程，摆到优先位置，才能把美好蓝图变为现实。

五个方面齐发力，推动全面振兴

未来农村什么样？乡村振兴怎么干？党的十九大提出20字总要求，全国两会期间，习近平总书记进一步强调，产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”系统推进，这让乡村振兴路径更清晰，重点更突出，方向更明确。

——产业振兴是根本。调优结构，多的调下来。玉米价格下行，黑龙江友谊农场第五管理区的孙德强改种了大豆。“政策有保障，一垅地能挣4000元，种什么，还得跟着市场走。”田野上的加减法，换来产业布局的一手好牌。全国两年调减籽粒玉米5000万亩，增加大豆1900多万亩、杂粮500多万亩。

调好方式，该退的退下来。河北巨鹿县张玉瞳乡高马庄村的1000多亩耕地“喘了口气”。村民李书俊说，过去收完玉米种小麦，地早都乏了。休耕不是抛荒，村里组织深耕整地，让疲倦的耕地积蓄后劲。今年将继续扩大轮作休耕规模，全国试点面积达到2400万亩。

调顺体系，推进三产融合。作为今年成都郫都区乡村振兴的大项目，“陌上花开”田园综合体引人注目。围坐田野听山歌，这里有耕牛、鱼稻等传统农耕，也有观光农业、精品农业、音乐公园等现代产业，让人领略不一样的乡村。项目区囊括两个村庄，产业、生态、文化一起上，产村相融“接二连三”，打造零碳田园。

——人才振兴是支撑。人气旺，乡村才有希望。在四川内江市威远县新店镇富民村的仔姜基地，大小卡车排起长队，种姜大户刘红忙得不亦乐乎：“通过农村家庭能人培养，我已经能熟练把控土壤温度和湿度了。内江共培养有一技之长的‘农村家庭

能人”37.2万，正成为乡村振兴的生力军。”“城归”涌起热潮，全国返乡下乡创业人员超过700万人。新型经营主体快速成长，全国新型职业农民超过1400万人，农民专业合作社达到188万家，规模经营面积占比超过30%。

——文化振兴是关键。农民既要富口袋，也要富脑袋。“不要彩礼和嫁妆，自己家业自己创。”山东汶上县彩礼易俗，对农村天价彩礼、红白喜事大操大办说“不”。当地开展“不要彩礼的好媳妇”评选表彰活动，相继涌现200多名典型代表。

“乡村振兴新画卷，撸起袖子加油干！”在河北南和县肖庄村礼堂，一段自编自演的快板表演赢得台下阵阵喝彩。村民肖小伟说，乡村好不好，不光看农民口袋里票子有多少，更要看农民精神风貌。

——生态振兴是基础。良好生态环境，为农村发展增优势。“以前俺村都是旱厕，一进厕所能熏一个跟头。老人怨，孩子怕。”说起过去的厕所，山东淄博市淄川区双杨镇辛庄村村民王秀华连连叹气。今天的辛庄村，各家有宽敞的卫生间、水冲式便器，昔日卫生死角干净了。

不仅是“厕所革命”。在全国，今年河长制湖长制深入推进，保护河湖健康；实施农村人居环境整治三年行动，保护乡村山水田园景观；推行垃圾源头减量，全面治理生活垃圾。环境质量和农民幸福指数节节攀升，越来越多的乡村“望得见山，看得见水，留得住乡愁”。

——组织振兴是保障。选好党支部，带动一村富。贵州盘州市盘关镇贾西村，几年前还是深度贫困村。贾西村联合7个贫困村，组建联村党委，一起发展刺梨产业。干部“包山头”、解难题，联产联股联心，产业兴了，山村活了，村民人均收入预计可超9000元。

“五个振兴”齐发力，为乡村全面振兴添加磅礴动能。

因地制宜施策，推动高质量发展

各地农村千差万别，乡村振兴也不能千篇一律。全国两会期间，习近平总书记指出，要推动乡村振兴健康有序进行，科学把握各地差异和特点。不搞一刀切，不搞统一模式，不搞层层加码，杜绝“形象工程”……总书记的重要指示，为推动乡村振兴高质量发展提供重要指引。

——坚持因地制宜，精准施策。在海南陵水黎族自治县，民族风情“特色”。“乡村不能没了乡土味、民族味。”英州镇母爸村党支部书记陈飘说，为了保护黎族传统文化，村里没有统一盖楼房，而是保留了村庄原貌，特色村寨融入民族图腾，一村一景、

一村一韵，游客可以体验黎锦织造、酿山兰酒，学做竹筒饭，感受原汁原味的黎族风情，还能让黎苗文化以生产性方式得以保护。

在深度贫困县河北康保县，好生态变“特色”。县长魏红侠说，这里气温低、风沙大，种庄稼不行，却有绿色养殖的好条件，疫病少、降成本。看中这里的好生态，龙头企业乾信牧业落户，“康保鸡”长在草原深处，喝着弱碱水，吃着五谷饲料，品质让人放心。一个产业带动近千户贫困户脱贫。

——坚持质量兴农，绿色兴农。发力供给侧，围绕市场提质量。春分麦起身，河北隆尧县后辛庄村大户沈会彬细心察看苗情。“市场喊话，我们要跟上趟。”今年是沈会彬第三年种植优质专用小麦，500亩优质专用强筋麦，与普通麦相比，虽然产量没增加，但平均每年能增收6万元。在河北各地粮食生产示范片，原来的“小麦高产创建示范片”，已变成“小麦绿色高质高效创建示范片”，这背后，是农业供给侧结构性改革的深刻变革。

节本增效，农业生产再增“绿”。水稻第一大省湖南，今年兴起绿色春耕，益阳市赫山区种粮大户高东生说，上季油菜当绿肥，好品种加上生态耕种，售价也能高出好几倍。在湖北监利县一家合作社门口，张贴着“绿色补贴”告示：“使用有机肥种稻，合作社加价0.1元/斤”。发展绿色农业，老乡得了实惠，农产品品质有保障。

农业发展正从“增产”导向转向“提质”导向。今年，农业农村部开展“农业质量年”行动，新制定修订农作物选留标准1000项。国家实施质量兴农战略，10个省份作为试点，探索农产品质量安全追溯示范，200个县全面推进畜禽粪污资源化利用。

——坚持突出重点，补齐短板。中国的发展离不开城市繁荣，也离不开乡村振兴。城乡融合发展，要大力补上农村农业短板，让更多资源配置向“三农”倾斜。

脱贫攻坚与乡村振兴有机结合。深度贫困的河北阜平县，食用菌成为扶贫“一号产业”。县长刘靖说：“同样种香菇，我们的气候能四季出菇，错季上市；同样卖香菇，我们一棚菇能分出7等。”市场不愁，脱贫有奔头。天生桥镇龙王庙村的李春平说：“出菇那几天，白天黑夜都不敢合眼……辛苦没白费，两个大棚去年赚了4万多元，甩掉了贫困帽。”

筑牢农村基础。农村公路要建好，更要管好、护好、运营好。“四好农村路”建设加大力度，为农村特别是贫困地区带去人气、财气。水电路气房逐渐齐备，电视、宽带陆续入户，农村基础设施改善越来越快。

现代农业与小农户有效衔接。在山东东阿县，一个阿胶产业惠及6万贫困人口。龙头企业与贫困户建立“养驴产业共同体”，把毛驴当药材养，一头毛驴从出生到出栏，农民分红8500元，更多农民实现“家门口赚钱”。